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ТРАНСФОРМАЦІЯ МЕХАНІЗМІВ РОЗВ’ЯЗАННЯ ТА ВЕДЕННЯ 
РОСІЙСЬКОЮ ФЕДЕРАЦІЄЮ ВІЙНИ НА СХОДІ УКРАЇНИ 

(2014–2022 рр.)

Стаття присвячена дослідженню трансформації механізмів розв’язання та ведення росій-
ською федерацією війни на сході України у 2014–2022 роках. На основі аналізу наукових публіка-
цій, відкритих джерел, нормативно-правових документів, інформаційно-аналітичних матеріалів 
та фактологічних даних здійснено комплексний аналіз еволюції політичних, інформаційних, дипло-
матичних, правових, економічних та військових механізмів російської агресії проти України. Об-
ґрунтовано, що упродовж 2014–2022 рр. механізми російської агресії зазнавали постійної адапта-
ції відповідно до змін воєнно-політичної обстановки, міжнародної реакції та результатів воєнних 
дій. Виявлено основні тенденції їх трансформації, зокрема перехід від прихованих до більш відкри-
тих форм агресії, посилення взаємозв’язку політичних, інформаційних, дипломатичних, правових, 
економічних і військових механізмів, інституціоналізацію російського контролю над тимчасово 
окупованими територіями та поступове перетворення механізмів локальної гібридної війни на ме-
ханізми підготовки широкомасштабної міждержавної війни. Встановлено, що досвід ведення вій-
ни на сході України став підґрунтям для підготовки російською федерацією широкомасштабної 
агресії проти України у 2022 році. Зроблено висновок, що трансформація механізмів розв’язання 
та ведення війни російською федерацією відображала прагнення російського керівництва поєд-
нати політичні, інформаційні, економічні та військові інструменти для досягнення стратегічних 
цілей щодо України.

Ключові слова: російсько-українська війна, збройна агресія російської федерації проти Украї-
ни, війна на сході України, гібридна війна, механізми війни, «ДНР», «ЛНР», незаконні збройні фор-
мування, Мінські домовленості.

Постановка проблеми. Російська агресія 
проти України, що розпочалася у 2014 р., стала 
одним із найбільш масштабних воєнно-політич-
них конфліктів у Європі після завершення Холод-
ної війни (Горбулін, В. П. (заг. ред.). 2017, с. 61). 
Її характерною особливістю стало комплексне 
поєднання політичних, інформаційних, економіч-
них, спеціальних та військових механізмів впли-
ву, спрямованих на дестабілізацію внутрішньої 
ситуації в Україні, підрив системи державного 
управління, формування контрольованих росій-
ською федерацією квазіутворень та створення 

умов для тривалого воєнного протистояння на 
сході держави. У подальшому ці механізми за-
знавали постійної трансформації відповідно до 
змін воєнно-політичної обстановки, міжнародної 
реакції та результатів воєнних дій (Бенчук, В. & 
Трофимович, В. 2021, с. 9–18).

Водночас значна частина наукових досліджень 
зосереджується переважно на окремих аспектах 
російської агресії – політичних, інформаційних 
або військових – без комплексного аналізу тран-
сформації механізмів розв’язання та ведення вій-
ни упродовж 2014–2022 років. Недостатньо дослі-
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дженими залишаються питання взаємозв’язку між 
різними формами російського впливу, їх адаптації 
до умов конфлікту, а також ролі війни на сході 
України як етапу підготовки російської федера-
ції до широкомасштабної агресії проти України 
у 2022 році.

У зв’язку з цим комплексне дослідження 
трансформації механізмів розв’язання та веден-
ня російською федерацією війни на сході Укра-
їни є важливим як для воєнно-історичної науки, 
так і для подальшого осмислення особливостей 
сучасних міждержавних конфліктів і вироблення 
підходів до протидії багаторівневій агресії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика російської агресії проти України 
та війни на сході держави знайшла широке ві-
дображення у вітчизняній і зарубіжній науковій 
літературі. Значна частина досліджень присвяче-
на аналізу феномена так званої гібридної війни, 
особливостей її підготовки, розв’язання та ве-
дення. Серед найбільш відомих праць цього на-
пряму варто відзначити дослідження M. Кофмана 
та співавторів (Kofman, M., et al. 2017), а також 
монографію «Світова гібридна війна: український 
фронт» за редакцією В. Горбуліна (Горбулін, В. П. 
(заг. ред.). 2017), у яких розкрито характерні риси 
російської стратегії щодо України та особливості 
поєднання політичних, інформаційних і військо-
вих інструментів впливу.

Окрему групу становлять праці, присвячені 
політичним та інформаційним механізмам росій-
ської агресії. У роботах В. Бенчука й В. Трофимо-
вича (Бенчук, В. & Трофимович, В. 2021), Г. Пе-
тришина (Петришин, Г. 2025), а також у низці 
аналітичних досліджень (Баровська, А. (заг. ред.). 
2016; Флурі, Ф. & Бадрак, В. 2017; Черниш, В. & 
Вороніна, В. 2020) проаналізовано вплив росій-
ської пропаганди, інформаційних операцій та по-
літичних технологій на формування передумов 
конфлікту й підтримання сепаратистських на-
строїв на сході України.

Важливе місце в історіографії займають дослі-
дження військових аспектів конфлікту. Різні сто-
рони діяльності незаконних збройних формувань, 
приватної військової компанії «Вагнер», роль 
регулярних підрозділів збройних сил російської 
федерації, а також перебіг окремих військових 
операцій висвітлено у працях О. Онищука (Они-
щук, О. 2024), О. Павлюка (Павлюк, О. 2025), 
О. Андрощука (Андрощук, О. 2021), колективних 
монографіях і науково-публіцистичних виданнях, 
таких як «Приватна військова компанія “Вагнер”: 
від створення до сьогодення» (Коваль, М. В. (заг. 

ред.). 2023), «Воєнні аспекти протидії “гібрид-
ній” агресії: досвід України» (Сиротенко, А. М. 
(заг. ред.). 2020), «Біла книга антитерористичної 
операції на Сході України (2014–2016)» (Руснак, 
І. (заг. ред.). 2017).

Окремі аспекти правового, дипломатичного 
та економічного забезпечення російської агре-
сії розглянуто у працях Є. Аничкіна (Анич-
кин, Е. 2023), В. Ястребової (Ястребова, В. 2024), 
а також у низці аналітичних матеріалів, присвя-
чених Мінському переговорному процесу, функ-
ціонуванню окупаційних адміністрацій і форму-
ванню квазідержавних утворень на тимчасово 
окупованих територіях України.

Водночас аналіз наявної наукової літератури 
свідчить, що проблематика трансформації взає-
мопов’язаних політичних, інформаційних, дипло-
матичних, правових, економічних та військових 
механізмів розв’язання і ведення російською фе-
дерацією війни на сході України у 2014–2022 рр. 
не стала предметом комплексного воєнно-істо-
ричного дослідження, що й зумовлює актуаль-
ність обраної теми статті.

Метою статті є визначення механізмів розв’я-
зання та ведення російською федерацією війни 
на сході України, встановлення особливостей їх 
трансформації та виявлення основних тенденцій 
розвитку у 2014–2022 роках. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Після Революції гідності та втечі В. Януковича 
у лютому 2014 р. (Кузьо, Т. 2018, с. 321) Російська 
Федерація активізувала комплекс політичних ме-
ханізмів, спрямованих на дестабілізацію внутріш-
ньополітичної ситуації в Україні та створення пе-
редумов для подальшого втручання у її внутрішні 
справи. Важливу роль при цьому відігравала кон-
цепція «русского мира», яку російське керівництво 
використовувало як ідеологічну основу для об-
ґрунтування особливих прав російської федерації 
на вплив у пострадянському просторі та втручання 
у справи сусідніх держав під приводом «захисту 
російськомовного населення» (Баровська, А. (заг. 
ред.). 2016, с. 32; Горбулін, В. П. (заг. ред.). 2017, 
с. 137–138; Kofman, M., et al. 2017, p. 34).

Невід’ємною складовою політичного впливу 
стали інформаційні механізми. Російські держав-
ні медіа, інформаційні ресурси та мережі про-
російських організацій здійснювали масштабну 
інформаційно-пропагандистську кампанію. Мета 
її полягала у делегітимізації нової української 
влади, формуванні образу України як «неспро-
можної держави», поширенні тез про «держав-
ний переворот», «утиски російськомовного насе-
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лення» та «загрозу радикального націоналізму» 
(Петришин, Г. 2025, с. 120–121; Горбулін, В. П. 
(заг. ред.). 2017, с. 43). Таким чином інформацій-
ний вплив створював сприятливе середовище для 
політичної мобілізації проросійських сил та фор-
мування сепаратистських настроїв у східних ре-
гіонах України.

Політичні та інформаційні механізми до-
повнювалися дипломатичними інструментами. 
Російська федерація послідовно просувала на 
міжнародній арені тезу про нібито внутріш-
ньоукраїнський характер конфлікту, заперечую-
чи власну участь у його організації та розвитку. 
Російське керівництво намагалося представити 
події на сході України як наслідок внутрішньопо-
літичної кризи, використовуючи міжнародні ор-
ганізації та дипломатичні канали для зменшення 
міжнародного тиску та стримування консолідова-
ної реакції західних держав (Горбулін, В. П. (заг. 
ред.). 2017, с. 44, 276–278).

Важливу роль у розв’язанні війни відігравали 
правові механізми. Захоплення адміністративних 
будівель, проведення так званих референдумів, 
проголошення «республік» («Русская весна» 
в документах… 2014; Государственные акты 
ЛНР. 2014; Про Заяву Верховної Ради України… 
2015) та формування органів влади й квазіправо-
вих інститутів використовувалося для створен-
ня видимості легітимності політичних процесів 
на окупованій частині Донбасу. У такий спосіб 
російська федерація прагнула приховати власну 
роль у розв’язанні війни та сформувати підґрунтя 
для подальших політичних і дипломатичних ма-
ніпуляцій (Шинкаренко, О. 2014, с. 160; Анич-
кин, Е. & Маньковский, И. & Колпакова, Ю. 2023, 
с. 46–50).

Одночасно застосовувалися економічні меха-
нізми впливу. Росія використовувала економічні 
зв’язки окремих регіонів України із російським 
ринком, підтримувала функціонування підкон-
трольних структур на окупованих територіях 
та створювала передумови для їх поступової 
економічної інтеграції з російською федерацією 
(Ястребова, В. 2024. с. 132–133). Економічний 
чинник забезпечував функціонування створених 
квазідержавних утворень і водночас виступав од-
ним із засобів послаблення економічної стійкості 
України.

Зазначені механізми не застосовувалися ізо-
льовано. Політична дестабілізація супроводжу-
валася інформаційною підтримкою, диплома-
тичним прикриттям, правовим обґрунтуванням 
та економічним забезпеченням підконтрольних 

російській федерації структур. Комплексне їх ви-
користання створило умови для переходу від при-
хованих форм впливу до активної фази війни на 
сході України, у межах якої ключову роль почали 
відігравати військові механізми агресії (Rácz, A. 
2015, p. 43).

Перехід від розв’язання війни до її безпосе-
реднього ведення супроводжувався активним за-
стосуванням російською федерацією комплексу 
взаємопов’язаних військових механізмів. Їх ха-
рактерною особливістю стало поєднання діяль-
ності російських спеціальних служб, незаконних 
збройних формувань, місцевих колабораційних 
структур, найманців та прихованого застосування 
регулярних підрозділів збройних сил російської 
федерації. Такий підхід давав змогу одночасно 
підтримувати тезу про «внутрішній конфлікт» 
та здійснювати реальний контроль над перебігом 
воєнних дій на сході України (Kofman, M., et al. 
2017, p. 34, 39; Онищук, О. 2024, с. 68–72; Євро-
пейський суд з прав людини… 2023).

На початковому етапі ключову роль відіграва-
ли спеціальні механізми, реалізація яких покла-
далася на російські спецслужби та підконтроль-
ні їм диверсійні групи. Саме вони координували 
захоплення адміністративних будівель, організо-
вували збройні виступи, формували органи оку-
паційної влади та створювали незаконні збройні 
формування. Важливою складовою їх діяльності 
стало залучення місцевих колаборантів, кримі-
нальних елементів і проросійських активістів 
до формування первинної бази збройного опо-
ру українській владі (Горбулін, В. П. (заг. ред.). 
2017, с. 266–267, 270–275; Руснак, І. (заг. ред.). 
2017, с. 20, 22, 27; “Я нажал спусковой крючок 
войны”… 2023).

Водночас російська федерація розгорнула си-
стему матеріально-технічного забезпечення міс-
цевих незаконних збройних формувань. Через 
неконтрольовану ділянку українсько-російського 
державного кордону так звані гуманітарні конвої 
з росії постачали озброєння, боєприпаси, військо-
ву техніку, засоби зв’язку та матеріальні ресурси. 
Окрім того, росія направляла на окуповані тери-
торії кадрових військовослужбовців, військових 
радників, інструкторів і найманців, які забезпечу-
вали підготовку особового складу та підвищення 
боєздатності створених формувань (Грабська, А. 
2014).

Одним із ключових військових механізмів ста-
ло формування незаконних збройних формувань 
«ДНР» і «ЛНР». Формально позиціонуючись як 
місцеві сили самооборони, фактично вони діяли 
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в єдиній системі управління, матеріально-техніч-
ного забезпечення та оперативного планування, 
яку координувала російська федерація. Саме че-
рез ці структури забезпечувалося поєднання по-
літичних цілей із воєнними способами їх реаліза-
ції (Павлюк, О. 2025, с. 61–65).

Із загостренням воєнних дій відбувалася по-
дальша трансформація механізмів ведення війни. 
Якщо на початку агресії основний акцент робився 
на застосуванні нерегулярних формувань і при-
хованих форм втручання, то вже влітку 2014 р. 
російська федерація дедалі активніше почала за-
лучати регулярні підрозділи своїх збройних сил 
(Коваль, М. В. (заг. ред.). 2023, с. 21–25; Опу-
блікована база даних… 2016; Про Заяву Верхов-
ної Ради України… 2015). Найбільш виразно це 
проявилося під Іловайськом (Стек, Л. 2015; Іло-
вайськ. 10 років… 2024; Горбулін, В. П. (заг. ред.). 
2017, с. 270), а згодом і під час боїв за Дебаль-
цеве (Роковини Дебальцева… 2016; Андрощук, 
О. 2021), коли втручання регулярних російських 
військ стало одним із визначальних чинників змі-
ни оперативної обстановки (Рябих, В. 2021).

Важливою особливістю військових меха-
нізмів гібридної війни стало їх тісне поєднання 
з інформаційними, дипломатичними та правови-
ми механізмами. Воєнні дії супроводжувалися 
інформаційними кампаніями щодо «громадян-
ського конфлікту», дипломатичним запереченням 
участі російської федерації у війні та правовими 
спробами легітимізувати діяльність підконтроль-
них квазідержавних утворень (Стецюк, О. 2023; 
Петришин, Г. 2025, с. 120–121). Це давало росій-
ському керівництву можливість поєднувати за-
стосування сили із політичним маневруванням на 
міжнародній арені.

Таким чином, у 2014–2015 рр. російська феде-
рація сформувала систему військових механізмів 
ведення гібридної війни, основу якої становило 
поєднання діяльності спецслужб, незаконних 
збройних формувань, найманців та регулярних 
військ. Їх застосування забезпечувалося політич-
ними, інформаційними, дипломатичними, право-
вими та економічними механізмами, що давало 
росії змогу реалізовувати власні стратегічні цілі 
та водночас приховувати справжній характер 
агресії (Горбулін, В. П. (заг. ред.). 2017, с. 20, 27, 
266–267).

Після завершення активних бойових дій 2014–
2015 рр. та підписання Мінських домовленостей 
(Комплекс мер по выполнению… 2015) російська 
федерація перейшла до трансформації механізмів 
ведення війни на сході України: від дестабіліза-

ції внутрішньої ситуації, підтримки незаконних 
збройних формувань і прихованого застосування 
регулярних військ до формування моделі контр-
ольованого тривалого конфлікту, спрямованого 
на політичне, економічне та воєнне виснаження 
України (Сиротенко, А. М. (заг. ред.). 2020, с. 52).

Трансформація торкнулася насамперед по-
літичних механізмів. На зміну спробам дестабі-
лізації окремих регіонів України прийшла полі-
тика інституціоналізації створених окупаційних 
утворень. Російська федерація забезпечувала 
функціонування підконтрольних адміністрацій, 
формування органів управління, силових струк-
тур та політичних інститутів так званих ДНР/
ЛНР, поступово перетворюючи їх на інструмент 
довгострокового впливу на Україну (Черниш, В. 
& Вороніна, В. 2020, с. 21–23, 41; Аничкин, Е., 
Маньковский, И. & Колпакова, Ю. 2023, с. 47–50; 
Аничкин, Е. 2023, с. 190).

Одночасно відбувалася трансформація інфор-
маційних механізмів. Якщо у 2014 р. основним 
завданням російської пропаганди було виправ-
дання розв’язання конфлікту та мобілізація про-
російських сил, то у наступні роки акцент було 
перенесено на підтримання наративів про «гро-
мадянську війну», дискредитацію української 
державності та формування у міжнародної спіль-
ноти уявлення про необхідність політичних по-
ступок з боку України як передумови врегулю-
вання конфлікту (Баровська, А. (заг. ред.). 2016, 
с. 32).

Суттєво розширилася роль дипломатичних ме-
ханізмів. Мінський переговорний процес і діяль-
ність у межах Нормандського формату російська 
федерація використовувала не лише як інструмен-
ти врегулювання конфлікту, а й як засоби політич-
ного впливу на Україну. Російське керівництво 
прагнуло закріпити власне трактування причин 
війни, нав’язати Україні прямий діалог із підкон-
трольними росії квазідержавними утвореннями 
та забезпечити їх політичну легітимацію (Про 
особливий порядок… 2014; Меморандум об испо-
лнении положений… 2014; Про створення необ-
хідних умов… 2017; Флурі, Ф. & Бадрак, В. 2017, 
с. 30–31; Кучеренко, М. 2024).

Подальшого розвитку набули правові механіз-
ми. Російська федерація здійснювала поетапну 
інтеграцію тимчасово окупованих територій до 
власного правового простору. Важливими скла-
довими цього процесу стали створення системи 
законодавства «республік», визнання документів, 
виданих окупаційними адміністраціями, масова 
паспортизація населення окупованих територій 
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та поступове поширення російського законодав-
ства на окремі сфери суспільного життя (Анич-
кин, Е. 2023, с. 188–193). Кульмінацією цього 
процесу стало визнання російською федерацією 
так званих ДНР/ЛНР у лютому 2022 року (Коти-
левський, О. О. 2024, с. 74–75; Указ Президента 
Российской Федерации от 21.02.2022 г. № 71… 
2022; Указ Президента Российской Федерации от 
21.02.2022 г. № 72… 2022).

Важливе місце посідали економічні механізми. 
Російська федерація забезпечувала фінансування 
окупаційних адміністрацій, підтримувала функ-
ціонування промислових підприємств на оку-
пованих територіях, здійснювала інтеграцію їх 
фінансової системи до російського економічного 
простору та використовувала економічний чин-
ник як один із засобів підтримання контролю над 
регіоном (Черниш, В. & Вороніна, В. 2020, с. 21–
23). Разом з тим росія здійснювала економічний 
та енергетичний тиск на Україну (Горбулін, В. П. 
(заг. ред.). 2017, с. 283–286, 288, 294–295).

Трансформація військових механізмів прояви-
лася у переході від активних воєнних дій до мо-
делі позиційного протистояння низької та серед-
ньої інтенсивності. Російська федерація зберігала 
можливість прихованого застосування регуляр-
них військ, водночас підтримуючи боєздатність 
збройних формувань «ДНР/ЛНР» через підготов-
ку кадрів, постачання озброєння та координацію 
діяльності їх органів військового управління. Та-
кий підхід давав змогу підтримувати постійну на-
пруженість на лінії зіткнення та зберігати потен-
ціал для швидкої ескалації конфлікту (Горбулін, 
В. П. (заг. ред.). 2017, с. 267–269; Черниш, В. & 
Вороніна, В. 2020, с. 21–23; Постановление Со-
вета Федерации… 2022).

Таким чином, у 2015–2022 рр. відбулася комп-
лексна трансформація механізмів російської 
агресії. Якщо у 2014 р. вони були спрямовані пе-
реважно на розв’язання війни та створення умов 
для дестабілізації України, то у подальшому їх го-
ловним завданням стало підтримання контрольо-
ваного конфлікту, інституціоналізація російсько-
го впливу на окупованих територіях та підготовка 
до подальшого розширення масштабів агресії.

Проведений аналіз дає підстави визначити 
низку основних тенденцій трансформації меха-
нізмів російської агресії проти України у 2014–
2022 роках.
1. Поступовий перехід від прихованих до деда-

лі більш відкритих форм реалізації російської 
агресії. Якщо у 2014 р. російська федерація 
переважно використовувала механізми непря-

мого впливу та заперечувала власну участь 
у конфлікті, то у подальшому відбувалося 
послідовне розширення ролі офіційних дер-
жавних інститутів у реалізації політики щодо 
України.

2. Посилення інтеграції та взаємозалежності 
політичних, інформаційних, дипломатичних, 
правових, економічних і військових механіз-
мів агресії. Упродовж досліджуваного періоду 
вони дедалі більше функціонували як складо-
ві єдиної системи досягнення стратегічних ці-
лей російської федерації.

3. Посилення інституціоналізації російського 
контролю над тимчасово окупованими тери-
торіями. Цей процес проявлявся у поступовій 
інтеграції створених квазідержавних утво-
рень до політичного, правового, економічного 
та інформаційного простору російської феде-
рації.

4. Трансформація характеру воєнного протисто-
яння від активної фази маневрених воєнних 
дій до моделі контрольованого позиційного 
конфлікту. Такий формат давав росії змогу 
підтримувати постійну напруженість, вис-
нажувати ресурси України та зберігати мож-
ливість керованої ескалації залежно від змін 
воєнно-політичної обстановки.

5. Поступове перетворення локальної гібрид-
ної війни на широкомасштабну міждержавну 
війну. Нарощування військової присутності 
поблизу кордонів України, поглиблення інте-
грації окупованих територій до російського 
простору, посилення політичного та інфор-
маційного тиску свідчили про зміну масш-
табу стратегічних цілей російської федерації 
та підготовку до нового етапу агресії.
Отже, трансформація механізмів російської 

агресії у 2014–2022 рр. відображала поступо-
вий перехід від дестабілізації окремих регіонів 
України до реалізації довгострокової стратегії, 
спрямованої на підрив української державності 
та створення передумов для відкритої широко-
масштабної війни.

Висновки. Таким чином, встановлено, що 
у 2014–2022 рр. російська федерація застосо-
вувала комплекс взаємопов’язаних політичних, 
інформаційних, дипломатичних, правових, еко-
номічних та військових механізмів розв’язання 
та ведення війни на сході України. Їх застосуван-
ня мало системний характер і спрямовувалося на 
досягнення єдиної стратегічної мети – встанов-
лення контролю над частиною території України, 
послаблення української державності та збере-
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ження можливостей впливу на внутрішньополі-
тичний і зовнішньополітичний курс держави.

Доведено, що на початку російської агресії 
визначальну роль відігравали політичні, інфор-
маційні, дипломатичні, правові та економічні 
механізми, що створили передумови для дестабі-
лізації ситуації на сході України та переходу до 
воєнної фази конфлікту. Військові механізми при 
цьому виступали не ізольованим інструментом, 
а складовою більш широкої системи впливу, що 
забезпечувала реалізацію політичних цілей ро-
сійської федерації.

У 2015–2022 рр. відбулася поступова тран-
сформація механізмів російської агресії: пере-
хід від переважно прихованих форм втручання 
та дестабілізації до формування інституціоналі-
зованої системи контролю над тимчасово окупо-
ваними територіями, підтримання контрольова-
ного воєнного конфлікту та підготовки умов для 
подальшого розширення масштабів агресії.

Проведене дослідження дає підстави ствер-
джувати, що так звана гібридна війна не була са-
мостійною формою досягнення цілей російської 
федерації, а виступала одним із етапів реалізації 
її довгострокової стратегії щодо України. Тран-
сформація механізмів агресії у 2014–2022 рр. за-
безпечила створення політичних, правових, еко-
номічних та військових передумов для переходу 
до відкритої широкомасштабної війни у лютому 
2022 року.

Отже, досвід російської агресії проти Украї-
ни засвідчив, що сучасні міждержавні конфлікти 
характеризуються комплексним поєднанням різ-
номанітних механізмів впливу, а ефективність їх 
застосування значною мірою визначається здат-
ністю держави інтегрувати політичні, інформа-
ційні, дипломатичні, правові, економічні та вій-
ськові інструменти в єдину систему досягнення 
стратегічних цілей.
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TRANSFORMATION OF THE MECHANISMS 
OF INITIATING AND WAGING THE RUSSIAN FEDERATION’S WAR 

IN EASTERN UKRAINE (2014–2022)

The article examines the transformation of the mechanisms employed by the Russian Federation to initiate 
and wage war in Eastern Ukraine between 2014 and 2022. Based on an analysis of scholarly publications, open-
source materials, legal and regulatory documents, analytical reports, and factual evidence, the study provides 
a comprehensive assessment of the evolution of the political, information, diplomatic, legal, economic, and 
military mechanisms of Russian aggression against Ukraine.

The study establishes that, during the initial stage of the confl ict, the Russian Federation employed a complex 
set of destabilization mechanisms aimed at undermining Ukraine’s system of public administration, provoking 
separatist movements, forming illegal armed groups, and creating conditions for covert external intervention. 
The fi ndings demonstrate that information and propaganda mechanisms played a signifi cant role in initiating the 
war by legitimizing Russian aggression, discrediting the Ukrainian government, and promoting the perception 
of the confl ict as an “internal Ukrainian confrontation.”

The study further determines that, in 2014–2015, the Russian Federation combined the use of irregular 
armed formations, special-purpose units, mercenaries, and local collaborationist structures with the covert 
deployment of regular military forces, thereby facilitating the conduct of a so-called hybrid war. Subsequently, 
the mechanisms of warfare underwent a gradual transformation, evolving from predominantly covert forms of 
aggression to the establishment of Russian-controlled occupation administrations, the integration of temporarily 
occupied territories into Russia’s political, economic, and military sphere, and the use of the Minsk Agreements 
as an instrument of political pressure on Ukraine.

The study substantiates that, throughout 2014–2022, the mechanisms of Russian aggression continuously 
adapted to changes in the military-political situation, international responses, and the outcomes of military 
operations. The principal trends in this transformation are identifi ed, including the shift from covert to more 
overt forms of aggression, the strengthening of interconnections among political, information, diplomatic, 
legal, economic, and military mechanisms, the institutionalization of Russian control over temporarily occupied 
territories, and the gradual transformation of local hybrid war mechanisms into instruments for preparing a 
large-scale interstate war. It is further established that the experience gained during the war in Eastern Ukraine 
served as a foundation for the Russian Federation’s preparation for the full-scale invasion of Ukraine in 2022.

The article concludes that the transformation of the mechanisms employed by the Russian Federation to 
initiate and wage war refl ected the Russian leadership’s intention to integrate political, informational, economic, 
and military instruments into a unifi ed system for achieving its strategic objectives with regard to Ukraine.

Keywords: Russo-Ukrainian War, armed aggression of the Russian Federation against Ukraine, war in Eastern 
Ukraine, hybrid war, mechanisms of warfare,“DPR”, “LPR”, illegal armed groups, Minsk Agreements.
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